

~~ЗАДАЧА~~
~~закончено~~

С П Р А В К А

14 мая сего года в 12 часов 30 минут, облив себя бензином, в сквере города Каунаса перед музыкальным театром совершил попытку к самоубийству путем самосожжения - Каланта Ромас с. Адольф, 1953 года рождения, латвиец, член ВЛКСМ, учащийся II класса средней школы рабочей молодежи, проживавший в гор. Каунасе, ул. Панери, дом № 34 вместе с родителями, который, будучи доставлен в I Советскую больницу, в 4-00 час. 15 мая сего года скончался.

Отец его - Каланта Адольф работает в Каунасском политехникуме, член КПСС. Мать - Калантене Стефания, буфетчица продторга.

Анализ собранных материалов свидетельствует о том, что Каланта Р. с раннего детства был замкнутым, нерааговорчивым, малообщительным. Его школьные сочинения и рисунки отличались странностями, склонностью к пессимизму. Например, в сочинении "Земной мир принадлежит моим дукам" выражал мысль о бесцельности жизни, о самоубийстве. Его рисунки в большинстве изображают черепа и кости с кострами под ними, вероальые виды, характерные для душевнобольных людей. В переписке со знакомыми девушки просил достать наркотики.

В 1971 году он не сдал экзамены за среднюю школу на аттестат зрелости и перевел на учебу в школу рабочей молодежи.

На месте самосожжения Каланты обнаружен его записная книжка с текстами на латвийском языке: "Каланта Ромас, Панери 34-1, Каунас - 8"; "Ладуто, ладути, но плаче я не мор, твой Ромас"; "Общество - вот где проблема, которой не в силах бороться" и "Вильнюс, Ц. почта до востребования Кондратов Г."

2.

По факту самоубийства прокуратурой города Каунаса возбуждено уголовное дело.

По заключению судебно-психиатрической экспертизы от 17 мая 1972 года - Каланта болел психической болезнью - шизофренией и совершил самоубийство, находясь в болезненном состоянии, когда не мог понять значения своих действий.

По поводу самосожжения Каланты среди населения города Каунаса распространились различные слухи. Многие рабочие и служащие предприятий и учреждений города оценивали действия Каланты, как шизофреника. В то же время некоторые учащиеся средних школ и студенты допускали высказывания, что Каланту к самоубийству привело его общение с молодежью из числа так называемых "хиппи", а отдельные лица предполагали, что Каланта, как активный сторонник "хиппи", покончил жизнь самоубийством в знак протеста против преследования т.н. движения "хиппи" общественностью города Каунаса.

Гроб с телом Каланты Р. был установлен в доме его родителей и похороны назначены на 18 мая в 16.00 часов.

Поротделом оперативным путем были получены данные о намерениях т.н. "хиппи" собрать значительное количество их приверженцев, пронести гроб с телом покойного до кладбища, а оттуда демонстративно пройти по городу к месту самосожжения, всаложить цветы и устроить митинг. Некоторые "хиппи" высказывали намерение забрать тело самоубийцы у родителей насильно. Об этом стало известно родственникам Каланты, которые обратились в прокуратуру города с просьбой выделить людей для охраны покойного и содействия проведению нормальных похорон.

В связи с этим обстоятельством советско-партийными органами, по согласованию с родителями Каланты, было принято решение перенести его похороны с 16.00 час. на 14.00 часов 18 мая, чтобы избежать участия большого количества посторонних

людей, в том числе "Хилпи", и на кладбище во время похорон не допустить возможных антиобщественных проявлений, могущих привести в антисоветские.

(дновременно совместно с органами МВД советско-партийным активом проводилась работа по разъяснению среди населения города действительных причин самоубийства и недопущению негативных явлений во время похорон. Выделялись оперативные наряды для обеспечения общественного порядка около дома Каланты и на кладбище.

Похороны состоялись в 14 часов 18 мая, в которых участвовало 200-250 человек, в основном из числа родственников и знакомых, и прошли нормально.

А 16 часам у дома Каланты собралось около 500 человек, в основном молодежь. Воспользовавшись этим, активные последователи г.и. движения "Хилпи" - Качинскас Антонас, 1948 года рождения, сварщик-ученик учебного комбината, в прошлом судимый за воровство, и Каладе Витаутас, 1947 года рождения, рабочий сцены Каунасского драмтеатра, в прошлом привлекавшийся к ответственности за малое хулиганство, предложили направиться в центр города к месту самосожжения Каланты и почтить его память. В пути движения в группе присоединились посторонние, случайные люди, в результате чего к скверу музыкального театра толпа возросла до 1500-2000 человек.

Оперативный наряд не смог предотвратить продвижение толпы, ввиду его малочисленности.

На месте самоубийства были положены цветы. Отдаленные участники митинга выражали лозунги: "Дайте свободу", "Свободу хилпи", "Свободу Литве", "Освободить отца Ромаса". (Среди толпы распространялись слухи, что отца самоубийцы арестовали органы милиции).

После оперативного вмешательства милиционных нарядов и попыток задержать организаторов, часть толпы из сквера направилась по Лайсвес аллее к зданию УВЛ с выкриками: "Освободить задержанных". В районе музея витража и скульптуры нарядами УВЛ толпа была остановлена. Большая часть ее возвратилась в тот же сквер, где отдельные группы лиц продолжали выкрикивать вышеуказанные лозунги.

Отдельными лицами допускались хулиганские действия в отношении сотрудников милиции и неоднократное последним в их справедливых требованиях о прекращении антиобщественных проявлений. Силами оперативных нарядов и общественности к 19 часам 30 минут толпа была рассеяна.

Однако в 21 час 30 мин. в районе музея витража и скульптуры появилась группа около 200 человек молодежи, в возрасте 14-16 лет, которая пыталась пройти в сторону сквера музыкального театра.

По пути движения хулиганствующими элементами из этой группы совершили поджог мотоцикла органов милиции и разбить четре витрины общественных зданий. Принятыми мерами дальнейшие хулиганские действия были пресечены.

В ночь на 19 мая неизвестными лицами совершен поджог чердачов кафе "Ганза" и филиала госфилармонии.

В ночь с 18 на 19 мая сего года других активных антиобщественных проявлений не отмечалось. Примерно с 9 час. утра 19-го мая стали поступать сигналы, свидетельствующие о том, что антиобщественные элементы, преимущественно из числа молодежи, в 15.00 часов намереваются собраться на месте самоубийства Каланты.

В различных районах города обнаружены 3 листовки с призывом собраться на указанном выше месте "почтить память"

самоубийцы и 20 листовок антисоветского и антиобщественного содержания: "Да здравствует независимая Литва", "Да здравствует 18-е Июня", "Свободу хиппи", "Полой красных щуков".

С учётом обстановки принимались меры к проверке поступивших сигналов. Одновременно с этим силами милиции и общественности проводились мероприятия по предупреждению локализации возможных проявлений.

В 15 часов 20 минут в сквере музыкального театра начала собираться молодёжь небольшими группами и в одиночку. Примерно к 15 час.30 мин. собралось около 300 человек, часть из них пыталась возложить цветы на место самоубийства, другие допускали оскорбительные выпады в адрес работников милиции. К этому времени по улице Лайсвес аллея собралось около 1500 человек прохожих.

Силами работников милиции, советско-партийного актива и небольших групп военнослужащих войск НВП антиобщественные элементы были оттеснены из сквера и рассеяны.

В результате принятых мер по пресечению массового антиобщественного проявления было задержано 402 человека, в том числе мужчин 351, женщин 51. Среди них молодёжи: до 18 лет - 99 чел., от 18 до 21 - 69 человек, от 21 до 25 лет - 111 человек, старше 25 лет - 65 человек, членов ВЛКСМ - 97, рабочих 192 человека (подавляющее большинство со стажем менее одного года), служащих - 37, учащихся вузов - 44 человека, общеобразовательных школ - 57 человек, профтехшкол - 42 человека, без определенных занятий - 20 человек. Судимых за различные уголовные преступления 14 человек.

Из числа задержанных 33 человека привлечено к ответственности. Из них 30 человек в административном порядке и 3 человека - уголовном. Среди привлеченных к ответственности до 18 лет - 6 человек, от 18 до 21 года - 7 чел., от 21 до 25 лет -

10 чл., среди 25 лет - 10 человек, в том числе членов ВЛКСМ - 12 человек, рабочих из сферы обслуживания - 16 чл., служащих - 2 человека, учащихся вузов - 3 человека, общеобразовательных школ - 2 чл., профтехшкол - 4 человека, без определенных занятий - 5 человек.

В отношении отпущеных после опроса ориентированы общественные организации, администрации предприятий и учебных заведений, с которыми по поручению партийных органов в коллективах проводятся обсуждения их действий.

При восстановлении общественного порядка от хулиганствующих элементов 5 сотрудников органов МВД получили телесные повреждения, двое из них госпитализированы.

Силами городского Комитета партии КП Литвы и административных органов с привлечением широкого круга партийно-советского актива удалось пресечь антиобщественные проявления и предотвратить распространение их в массовые беспорядки и беспорядка.

С конца 4-х в последующие дни организованных антиобщественных проявлений в городе не было, хотя имелись данные о намерении молодежи отметить 21 мая недалеко со дня самоубийства Каланти в возложением цветов на месте самоубийства.

Под влиянием каунасских событий и связанных с ними различных слухов в последующие дни в республике имел место ряд враждебных проявлений.

В городах Вильнюсе, Клайпеде, Шяуляе, Паневежисе, Кильбартасе, Вирбалиссе, Капсукасе, Кедайнисе, Укмерге были распространены листовки или учреждены надписи антисоветского и националистического характера, такие как: "Долой Советы", "Свободу Литве!", "Да здравствует свободная Литва!", "Русские дойди - Литве независимость!", "Долой оккупацию!", "Литва - литовцам!",

"Очищайте Литву от русских" и и подобные.

Кроме того, в гор. Шяуляй, на ул. Капсукаса, недалеко от памятника В.И.Ленину, членами ВЛКСМ, рабочими строительно-монтажного управления Кайрисом, 1950 г. рождения и Райла, 1952 года рождения был взорван изготовленный студентом шяуляйского факультета КПИ Гришсою, 1953 года рождения взрывакет с целью спровоцировать уличные беспорядки.

Многие из совершенных проявлений к настоящему времени раскрыты. Их совершили в большинстве учащихся средних общесобразовательных школ, профессионально-технических училищ и техникумов, а также ряд работающих молодых людей в возрасте 18-19 лет.

В целях локализации массовых антиобщественных проявлений партийно-советскими и административными органами проведена большая политico-воспитательная работа.

Через печать, местное телевидение дала оценка указанным явлениям, показано отношение рабочего класса, интеллигенции и студенческой молодежи к этим антиобщественным проявлениям. При помощи партийно-советского актива проводится разъяснительная работа в коллективах предприятий, учреждений и учебных заведений.

Поступающие материалы указывают, что подавляющее большинство трудящихся города дает правильную оценку промышленным явлениям и оценивает их как безответственные действия политически незрелых молодых лиц и хулиганствующих элементов. Поддерживая меры административных органов по ликвидации антиобщественных действий, указывают на необходимость применения к антиобщественным элементам самых строгих мер воздействия.

В то же время со стороны некоторой части отмечается одобрение действий хулиганствующих элементов и попытки в извращенном виде распространять это среди населения республики.

В процессе расследования установлено, что организаторами антиобщественного проявления являются указанные выше - Каладе и Качинскas, которые, по показаниям очевидцев Федоровичса, Понюса, Тешета и других, забравшись на остановленную грузовую автомашину, восхваляли перед собравшейся толпой самоубийцу и выкрикивали лозунги: "Свободу Литве", "Литва - литовцам", "Свободу хиппи", "Брочь полицейские заборы". Затем Каладе призвал толпу следовать в сквер к месту самосожжения Каланти и отдать там ему почести. В сквере они продолжали выкрикивать те же лозунги, а Каладе, распространяя слух об аресте отца Каланти, предложил собравшимся двигаться к городскому управлению милиции, с целью его освобождения.

Покушались также проституция деятельность ряда других активных участников этого проявления.

Из изложенных материалов позволяет сделать предварительный вывод о том, что основными подстрекателями и активными участниками этого антиобщественного явления являются молодые лица - подражатели т.н. движения "хиппи". Спровоцированные ими беспорядки пытались использовать судельные враждебные настроения либо в анти советских целях.

Следует отметить, что до последнего времени со стороны советских, исполнительских, административных органов и общественных организаций недостаточно внимания уделялось выявлению процессов среди антиобщественных элементов и подражателей т.н. движения "хиппи", след велась разъяснительно-просветительская работа среди них и своевременно не предупреждались вредные тенденции последних.

Принимаются меры по предотвращению попыток националистическими элементами использовать имеющее место событие во вредебных целях, а также раскрытию совершенных проявлений.

И/ч ПРЕДСТАВЛЕНИЕ КОМИТАТА ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ
при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР

149

Д.Д.ПЕТКЯВИЧУС

Верш. Аудит